

БЕЗ СВИДЕТЕЛЬСТВА О ВЕРЕ НЕ МОЖЕТ ЖИТЬ НАСТОЯЩИЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ ХРИСТИАНИН

Архиерейский собор – о проблемах миссии

из слова патриарха
Московского и всея Руси
Алексия на открытии
архиерейского собора:

Церковь должна быть готова исполнить слово Христа: «Идите, научите все народы (...) соблюдать все, что Я повелел вам» (Мф. 28, 19-20). Именно поэтому столь важным становится проповедь Церкви, обращенная к миру, стяжание всеми ее чадами духа apostольства и ревности свидетельства об Истине. Это требует высокого профессионального богословского и культурного уровня миссионерских, образовательных, катехизаторских, просветительских программ. И для осуществления этого у Церкви накоплен огромный человеческий и интеллектуальный потенциал: за минувшие годы в добром соработничестве клира и паствы, людей церковных и светских немало было сделано. Богу содействующему, для возрождения Православия в наших странах. Но самым главным в проповеди Слова Божия остаются наша вера, наше личное благочестие, наши дела. Именно это делает нас «солью земли» (Мф. 5, 13).

27 марта 2007 года Священным Синодом была принята Концепция миссионерской деятельности Русской Православной Церкви. Для ознакомления с документом и обсуждения проблемных вопросов современного миссионерства была создана рабочая группа. При ее участии состоялось представление концепции в ряде епархий нашей Церкви, а также на многочисленных форумах, проходивших на протяжении последнего года. Состоявшиеся дискуссии показали, что принятие Концепции миссионерской деятельности ответило чаяниям многих паствы и мирян. Обобщение миссионерского опыта Церкви, определение перспектив развития нашей миссии позволил усилить миссионерскую работу на местах и расширить духовное влияние Церкви.

Непосредственно с вопросами миссионерства соотносится тема противодействия сектантским движениям. Поскольку сектантство всегда есть искашение истины о Боге, мире и человеке, то подлинно эффективной формой борьбы с данным явлением может быть только проповедь «образа здравого учения... с верою и любовью во Христе Иисусе» (2 Тим. 1, 13). В некоторых епархиях созданы и успешно действуют информационные центры, помогающие, говоря словами апостола Павла, наставлять колеблющихся «в здравом учении, и противящихся обличать» (Тит. 1, 9).

Отдельного внимания заслуживают вопросы миссии среди людей православных по крещению, но не имеющих достаточных знаний о вере и потому составляющих среду для распространения лжеучений. Проблема околопреставковых суетений напрямую связана с низкой церковной культурой, с отсутствием системы начального (оглашательного) духовного образования на приходах, с отсутствием подлинной

веры и подлинных знаний, место которых занимают оккультные суррогаты «массовой культуры» и псевдоправославные вымыслы.

Не только паству, но и мирян призваны помнить, что свидетельство миру о Христе – это забота каждого. Без свидетельства о вере не может жить настоящий православный христианин. Будем же нести людям евангельское благовестие! Будем и поддерживать миссионерские труды – кто добрым словом, кто заботой, кто материальными средствами. Ведь именно от того, услышат ли люди слово Божие, зависит будущее Церкви.

телями светской гуманитарной науки. Крупнейшими событиями стали Международные богословские конференции, проведенные в 2005 и 2007 году.

В заключение своего доклада митрополит Филарет подчеркнул необходимость серьезной богословской работы, повышения уровня богословской культуры в нашей Церкви для развития православного свидетельства в современном обществе, в котором уровень образования, объем доступной информации и роль интеллекта постоянно растут.

Рабочая группа одобрила деятельность Синодальной богословской ко-

可以更好。试试这样：
проблема миссионерской деятельности — противодействие деструктивным религиозным культурам. Среди важных методов миссионерской деятельности — организация региональных центров православной миссии, совершение миссионерских экспедиций в отдаленных епархиях, созыв епархиальных миссионерских съездов.

Особо в докладе была подчеркнута роль, которая в деле миссии должна принадлежать приходам. Приходская миссионерская деятельность может осуществляться в катехизаторской сфере, в свидетельстве о Христе делами милосердия, в созидании подлинно церковно-общинного, евхаристического духа. Важнейшую роль здесь играет личный пример клириков.

В докладе также была развита идея миссионерского богослужения, специалистами которого может состоять в чтении Священного Писания на местных языках, а также включении в богослужение комментариев к последнему в положенных для проповеди богослужебных моментах. Указав в завершение своего доклада на некоторые перспективы развития миссионерства на ближайшее время, председатель Миссионерского отдела заключил: «Возрождение полноценной церковной жизни и миссионерского дела возможно только лишь в соборном братском духе и укорененности в церковном предании».

В ходе дискуссии было высказано желание тесного сотрудничества Миссионерского отдела Русской Православной Церкви, равно как и других Синодальных отделов, с соответствующими отделами Украинской Православной Церкви, Белорусского Экзархата, Самоуправляемых Церквей. Прозвучало предложение выработать памятку для миссионеров, работающих в епархиях. Обсуждался ряд тем, связанных с актуальными вопросами миссионерской деятельности.

Последней на рабочей группе обсуждалась тема «Внутрицерковное единство и вызовы современности». В докладе митрополита Воронежского и Борисоглебского Сергия было указано на необходимость объединения паствы вокруг паствы и архипастиров перед лицом соблазнов современного мира, которому присуще пренебрежение нормами, лежащими в основе учения Церкви. Консолидация паствы требует преодоления духовного невежества, сожалению, еще присущего части паствы и клира. В этом важная роль принадлежит духовным школам; митрополит Сергей напомнил о необходимости соблюдения определений Арийерейских соборов 2000 и 2004 года о рукоположении в священный сан лишь лиц, имеющих семинарское или аналогичное высшее богословское образование. Сплочение церковного народа также осуществляется через эффективную деятельность епархиальных структур и отделов, основными свойствами которых должны являться мобильность, коммуникабельность и близость к народу.



Христос с Самарянкой (Иоанн 4: 4 - 27).
Миниатюра из Евангелия, XIII в. Пергамент.
Ниерский (Иверон) монастырь, Афон (Греция).

РЕЗУЛЬТАТЫ РАБОТЫ ТЕМАТИЧЕСКОЙ ГРУППЫ «ПРАВОСЛАВНОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО И СОВРЕМЕННОСТЬ»

25 июня 2008 года в рамках Архиерейского собора заседала рабочая группа «Православное свидетельство и современность». Работа группы проходила под председательством митрополита Воронежского и Борисоглебского Сергия и архиепископа Белгородского и Старооскольского Иоанна.

С докладом о деятельности Синодальной богословской комиссии в межсоборный период выступил ее председатель, Патриарший экзарх всяческой Белоруссии, митрополит Минский и Слуцкий Филарет. Первочередной задачей Богословской комиссии является изучение стоящих перед Церковью и ее Священноначалием актуальных богословских вопросов.

В частности, за истекший период Комиссия рассмотрела ряд вопросов, связанных с учением Православной Церкви о Евхаристии, начали исследование проблематики учения о первенстве в Православной Церкви. Существенным направлением деятельности Комиссии является проведение богословских конференций и семинаров, а также конференций и встреч, смежных с представи-

миссии, выражив благодарность ее председателю и членам. В ходе обмена мнениями ряд епархиальных архиереев привнес к более широкому распространению материалов Комиссии и проводимых ею Международных богословских конференций. Кроме того, члены рабочей группы высказали пожелание, чтобы на Международные богословские конференции приглашались официальные представители Поместных Православных Церквей, что придаст конференциям значение межцерковных форумов.

С докладом о миссионерском служении выступил председатель Миссионерского отдела Русской Православной Церкви архиепископ Белгородский и Старооскольский Иоанн, отметивший, что главным событием в развитии миссионерского служения в межсоборный период стала разработка, принятие и реализация «Концепции миссионерской деятельности Русской Православной Церкви». Роль миссии Церкви сегодня, — сказал архиепископ Иоанн, заключается в активизации процессов единения и духовно-нравственного оздоровления общества посредством свидетельства об Истине. При этом необходимо учить тезы вызовы Церкви, которые появились в современном нам обществе. Весьма важная

Без свидетельства о вере не может жить настоящий православный христианин

Из обсуждения на брифинге для прессы 26 июня 2008 г. (расшифровка аудиозаписи)

Вопрос сайта «Православие и мир»: «Каковы результаты обсуждения миссионерской концепции на рабочем группе собора, в частности, обсуждалась ли проблема миссионерской литургии? К каким выводам пришли?»

Архиепископ Белгородский и Старооскольский Иоанн: Ваш вопрос – о проблеме миссионерского богослужения. Проблемы нет, потому что «убоявшись страха идти не бы страх». Многие никогда даже не читали до конца, что предлагается, – сразу высказали свое мнение. Предлагалось же для тех, кто воцерковляется, объяснять перед началом Божественной литургии – что будет, после чтения Евангелия и незапричастного стиха, т.е. в то время, когда это и положено – вместо проповеди пояснять ход богослужения. Многие не дочтут чин до конца и обратились с обращениями, письмами и т.д. Это типично для такого советского, я бы сказал, мышления, когда, не дочитав до конца, люди начинают высказывать свою суждение. К сожалению, это так. Мы с пониманием относимся к этим проблемам, не рассчитывая, что сразу все станут об этом говорить всрно.

Речь также шла о том, как достичь следующего богослужения за счет того, чтобы нашим прихожанам раздавать памятные листки, где также рассказывалось бы о службе, не меняя языка богослужения – это очень важный момент, никто не рассматривал этого, но предлагалось вместе с чтением на церковнославянском языке читать на русском языке – для понимания всего лишь насвего. Больше никакие корректировки Миссионерской отдель не предполагал.

В том, что касается обвинений, которые мы обильно высказали в отношении Великого канона Андрея Критского, текст которого является калькой с греческого языка, то мы просто обстоятельства времени поменяли местами. Остался тот же церковнославянский язык, но текст стал более понятен. Мы знаем такие примеры, когда в тексте есть и греческое слово, и церковнославянское. И, не читая текста, СМИ сообщили, что это русифицированный текст. Кто-то недопонял и сказал, что это чтение на русском языке и так пошло, на всех сайтах запечатлено. Я всем говорю: возьмите текст и почтайте. Но никто не читает.

Есть постановление Поместного собора 1917-18 гг. о нестроении. Там обсуждалась тема церковного большевизма, когда многие попытались обвинить архиереев в колосальной реформе и обратились к властям за помощью мол., некоторые реформы готовят. Мы живем в мире разных мнений. Если что-то показалось человеку – что ж подсказала.

Далее говорилось и о том, что в плане развития миссии хорошо было бы каждый приход сделать миссионерским, для этого нужна приветливость, демократия священников, необходимо включать мирян в эту деятельность, а то многие не знают, куда приложить силы. И многие миряне выступают с разнообразными резкими заявлениями от того, что не нашли себя.

В Андреевском храме Калининграда совершена миссионерская литургия

Божественная литургия сопровождалась комментариями и толкованиями богослужебных текстов, желающие могли получить у консультантов интересующую их информацию по вопросам церковной жизни

В Калининграде в храме во имя святого апостола Андрея Первозванного 21 июня 2008 года состоялась особенная Божественная литургия, которая сопровождалась комментариями и толкованиями богослужебных текстов, сообщила пресс-служба калининградского собора Христа Спасителя.

Православное богослужение, являясь великой скропиной духовного опыта, часто остается для многих «тайной за семью печатями». Миссионерский отдел Калининградской епархии совместно с приходом Андреевского храма предложил всем желающим ознакомиться с толкованием чинопоследования православной литургии. По окончании богослужения любой желающий мог получить у консультантов всю интересующую его информацию по вопросам церковной жизни.

В Институте украинского языка Академии наук Украины обсудили проблемы современного перевода богослужебных текстов

По мнению Н.Пуряевой дело современного украинского богослужебного перевода должно быть надконфессиональным и межъюрисдикционным.

18 июня в Институте украинского языка Национальной академии наук Украины кандидат филологических наук Н.Пуряева выступила перед аспирантами вуза с докладом «Проблемы современного украинского богослужебного перевода».

Докладчица остановилась на проблеме перевода молитвы «Отче наш», отметив удачный перевод этой молитвы на русский язык в синодальном издании русскоязычной Библии.

Лучшими богослужебными переводами на сегодня Н.Пуряева считает греко-католические молитвенные различные издания, а также молитвеник, изданный Харьковско-Полтавской епархией раскольнической УАПЦ.

«Работы по переводу богослужебных текстов очень много, нужно лишь иметь желание ею заниматься, к чему я призываю всех вас», – сказала докладчица. По ее мнению, дело современного украинского богослужебного перевода должно быть надконфессиональным и межъюрисдикционным.

«Православие в Украине»/Патриархия.ru

Ввоз и издание религиозной литературы, включая Библию и Коран, остаются в Узбекистане под жестким контролем государства

Любая религиозная книга должна пройти цензуру Комитета по религиозным делам, и даже книги известных мусульманских ученых больше не издаются.

Защищая эту практику, студент контро-лируемого государством исламского университета заявил в интервью «Форуму 18»: «Я не думаю, что ученье из других стран лучше наших. У нас нет необходимости импортировать из-за границы».

Имам Обайдхон Назаров, бывший имам ташкентской мечети Тухтабой, сообщил «Форуму 18», что даже книги известных мусульманских ученых больше не издаются. Назаров подчеркнул, что «люди имеют право знать. Если хорошие книги об исламе и Коране выходят за границей, то почему люди должны быть лишены возможности прочитать их».

Религиозных меньшинства также подвергаются жесткой цензуре со стороны государства. Христиане беспокоятся о судьбе Библии и прочих книг, задержанных на таможне в мае. Свидетели Иеговы волнуются захватом партии литературы, которую таможня задержала еще в августе 2006 г. В обоих случаях существует опасность, что религиозным меньшинствам придется выплатить огромные штрафы за хранение литературы.

Как ввоз, так и издание религиозной литературы в Узбекистане находятся под пристальным контролем государства. Любая религиозная книга должна пройти цензуру Комитета по религиозным делам. Только зарегистрированные религиозные общины могут просить разрешения на ввоз литературы. Любая незарегистрированная религиозная деятельность считается уголовным преступлением.

Бывший имам ташкентской мечети Тухтабой Обайдхон Назаров, который был вынужден бежать из Узбекистана, потому что его жизнь находилась под угрозой, подтвердил «Форуму 18» 1 июля, что религиозная литература в стране жестко контролируется: «Я даже знаю случаи в последние несколько лет, когда людей арестовывали и обвиняли в терроризме», – рассказал он, – после того, как у них дома находили Коран на арабском».

Международная почта Узбекистана подтвердила «Форуму 18», что импортированные экземпляры Корана на арабском были подвергнуты цензуре в Комитете по религиозным делам.

Президент Узбекистана Ислам Каримов в мае 2008 г. опубликовал книгу под названием «Мораль – непобедимая сила». Ради Свобода сообщило 19 мая, что государственное телевидение Узбекистана представило книгу как «лучшее произведение философии и морали со времен Сократа». Студенты университетов обязаны ежегодно сдавать экзамены по книге Каримова.

Один протестант, участвующий в отправке религиозной литературы христианам Узбекистана, сообщил «Форуму 18», что большинство посыпал никогда не доходит до адресата. «Это происходило или из-за сбоев в работе почты, или потому что узбекская таможня отказывалась их принять, – рассказал протестант. – Поэтому мы перестали пытаться寄送 литературу». Многие из тех, кто хотел бы получить литературу по почте, опасаются это делать, потому что таким образом власти узнают, что они христиане.

Верховный обвинитель Международного уголовного суда будет добиваться ареста президента Судана за геноцид христиан

ВАШИНГТОН. Верховный обвинитель Международного уголовного суда будет добиваться ордера на арест президента Судана Омарра Хасана аль-Башира. Президенту будут предъявлены обвинения в геноциде и преступлениях против человечества, которые привели к смерти сотен тысяч мирных граждан в районе Дарфура за последние несколько лет, сообщает The Washington Post.

Некоторые представители ООН выразили обеспокоенность тем, что суд над лидером страны может подорвать миротворческие усилия в регионе.

Омар Хасан Ахмед аль-Башир (Омар аль-Башир) пришел к власти в Судане в результате военного переворота 1989 года. За годы правления аль-Башира Судан подвергся исламизации госаппарата и превратился в страну-изгоя, которая некоторое время укрывала бен Ладена (1991-1996) и была обвинена в этнических чистках в провинции Дарфур.

16 октября 1993 года Омар аль-Башир занял пост президента страны. Пришла к власти, аль-Башир начал жестокую войну против Южного Судана, населенного преимущественно чернокожими христианами. Правительственные войска проводили массовые расстрелы и пытки, сжигали деревни, отравляли колодцы, устанавливали мини в полях и садах и т.д. Суданская армия при поддержке танков, артиллерии и авиации наносила удары не по лагерям повстанцев, а по жилым домам, школам и больницам. Получая на юге нефть, правительство продавало её на запад, а полученные деньги использовало на приобретение оружия. С карательными рейдами армия насилием принуждала христианское население перейти в ислам, иногда правительственные войска похищали детей и воспитывали их в исламских традициях, либо продавали в арабские страны в качестве рабов.

The Washington Post/Газета.Ru/Новый Регион/Седмица.Ru

Межконфессиональный диалог мусульман, христиан и последователей иудаизма состоится в июле в Мадриде

Саудовская Аравия и Испания договорились о проведении межконфессионального диалога мусульман, христиан и последователей иудаизма, который состоялся в Мадриде 16-18 июля этого года. Как сообщил Институт религии и политики со ссылкой на ИТАР-ТАСС, организатором мероприятия выступила базирующаяся на территории Саудовской Аравии Всемирная исламская лига.

В диалоге приняли участие выдающиеся деятели религий, которые обсудили социальные проблемы, вопросы международного сотрудничества, прав человека, безопасности и мира.

В Германии опубликованы статистические данные о Евангелической церкви

Расположенный в Ганновере статистический отдел Евангелической Церкви Германии (далее – ЕЦГ) в начале июля издал 36-страничную брошюру «Евангелическая Церковь в Германии: цифры и факты о церковной жизни» (тираж – 40 тыс.), где приводятся данные о том, что на конец 2006 года две трети всего гражданского населения страны причислили себя к христианам. Из них 25,1 млн. человек являются протестантами, 25,6 млн. – католиками, а 1,3 млн. – православными.

В целом в 2005 году протестантов насчитывалось несколько больше – 25,4 млн. человек.

Ежегодно более 70 млн. посещают в стране богослужения ЕЦГ. Каждое воскресенье в церкви пребывают около 1 млн. протестантов и еще столько же смотрят прямые телевизионные трансляции богослужений из разных регионов Германии.

Согласно статистике, в 2006 году в ЕЦГ приняли крещение 213 тыс. человек, из них – 189, 385 тыс. детей. В венчаниях участвовало 54,753 тыс. человек.

Кроме того, по протестантскому обряду похоронены 300,991 тыс. человек.